
会議録（１） 
 

会議の名称 平成２８年度第３回飯能市公民館運営審議会 
 

開催日時 
 

平成２９年３月１５日（水） 

開会 午前・後 ３時００分  閉会 午前・後 ５時１０分 

開催場所 飯能市富士見公民館 第１会議室 
 

出席委員 
 
 

・ 臼 井 佳 次 ・ 平 野  功  ・ 山 川 安 代 
・ 朝 倉 陽 子 ・ 吉 村 明 代 ・ 金 澤 千恵子 
・ 小見山 久実子 ・ 品 田 洋 子 ・ 井 上  晃 
・ 小 澤 豊 子 

欠席委員 
 
 

・ 宮 寺 政 幸 ・ 山 川 佳 男  
 

説明者の 
職氏名 

 
 

教育部長 今西規雄 ・ 館 長 清水直子 ・ 館 長 森田宜洋 
館 長  酒井正子 ・ 館 長 小林利光 ・ 館 長 小川 稔 
館 長  大野 旭 ・ 館 長 篠田治久 ・ 館 長 若林 章 
館 長  森田高広 ・ 館 長 岡野晴男 ・ 館 長 大野正幸 
館 長  塩野智巳 ・ 館 長 塩野吉正 
 
 

傍聴者の数 なし 
 
 
 

会議次第 別紙のとおり 

配布資料 別紙のとおり 

事務局職員

職氏名 
 
 
 
 
 
 

主 査 吉山 博樹 
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会議録（２） 
 

議事の概要（経過）・決定事項 

１ 審議事項 
   （１）平成２８年度事業報告について（公開） 

別紙のとおり 
（２）その他（公開） 

     事務連絡 
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会議録（３） 
 

発 言 者 発  言  内  容 
事務局 
 
 
臼井委員長 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
事務局 
 
 
今井教育長 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
事務局 
 
今西教育部

長 
 
事務局 

ただ今から、平成２８年度第３回飯能市公民館運営審議会を開会します。 
臼井委員長からごあいさつをお願い申し上げます。 
 
 皆様こんにちは。本日は、三寒四温でちょうど寒いときにあたってしま

ったようで、大変寒い中、また、お忙しい中、第３回飯能市公民館運営審

議会に出席をいただきありがとうございます。 
さて、東日本大震災以来、公民館は地域の拠点として機能と役割が求めら

れています。その点について研究して行くことが必要ではないかと思って

います。 
本日は、平成２８年度の事業報告ということで、１２館の館長からこの

あと説明がありますので、委員の皆様にはしっかり審議をしていただきま

すようよろしくお願いいたします。 
 
 ありがとうございました。続きまして、今井教育長よりごあいさつを申

し上げます。 
 
皆様こんにちは。委員長からも話がありましたが、春が近いのに寒い日

が続いております。学校のインフルエンザの流行もまだ終わりません。そ

のような中、本日は、市内の中学校で卒業式が行われました。委員の皆様

の中にも地域の中学校の卒業式に出席された方もいらっしゃると思いま

す。ありがとうございました。私は、飯能西中学校の卒業式に出席をいた

しました。卒業生、在校生が一体となったとてもすばらしい卒業式でした。 
また、公民館運営審議委員の皆様には、各公民館の事業だけでなく、飯

能市の生涯学習にご尽力いただきありがとうございます。おかげさまで、

今年度も各地区の文化祭や生涯学習フェスティバルが盛大に行われまし

た。心から感謝申し上げます。 
本日は、委員の皆様の２年任期の最後の審議会となります。これまで、

大変お世話になりありがとうございました。私たちが考えているこれから

の生涯学習、公民館ですが、子どもから大人まで地域の人が一緒になって

参加していただくような形が望ましいのかなと思っています。子どもたち

が休みの日に家に閉じこもることなく、公民館を中心に地域の人と関わっ

ていただき、将来、地域に戻って、委員の皆様のように地域のリーダーと

して活躍していただけるといいと思っているところです。 
様々な課題もありますが、一歩一歩、皆様のお力添えをいただきながら

取り組んでまいりたいと思っていますので、今後ともよろしくお願いいた

します。 
 
続きまして、今西教育部長を紹介いたします。 
 
教育部長の今西です。よろしくお願いいたします。 
 

 
それでは、次第の３議事に入りますが、その前に本日の出席者につきま
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臼井委員長 
 
 
 
 
富士見公民

館長 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
臼井委員長 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
品田委員 
 
 
 
 
小澤委員 
 
 
 

して、ご報告をいたします。本日、精明の宮寺委員、原市場の山川委員か

ら欠席のご連絡をいただいております。定数１２名に対し、出席者は１０

名です。飯能市公民館設置及び管理条例第１０条第２項により、会議の開

催には、半数以上の委員の出席が必要となりますが、その要件を満たして

おります。また、この会議は、全て公開となっておりますが、現時点で傍

聴の申し出はないことを御報告いたします。 
議事につきましては、条例第１０条１項の規定により、議長は委員長が

務めることとされておりますので、これより臼井委員長に議事の進行をお

願いいたします。 
 

 それでは、しばらくの間議長を務めさせていただきます。議事の（１）

平成２８年度事業報告について、事務局から説明をお願いします。 
なお、本日は、まず、全ての公民館から説明をお願いし、その後、休憩

を挟み質疑を行いたいと思います。 
 
 では、始めに、全般的な事項につきましてご説明いたします。まず、こ

の３月末までに実施を予定しています講座は、１２館全体で３７６事業と

なっております。現時点で未実施の講座もございますが、全体で概算の参

加者数は、男性が１３，４５８人、女性が、２０，１２２人、合計が３３，

５８０人になるようでございます。昨年度と比較し２，０００人以上の増

加ということとなり、今年度は公民館の事業にかなりの方にご参加をいた

だいたということになります。 
  
【続いて、飯能中央、第二区、精明、双柳、加治、加治東、南高麗、吾

野、東吾野、原市場、名栗公民館長が資料に基づき説明を行う。】 
 
ここで、１６時２０分まで、休憩とします。 
 
【休憩 １６:１０】 
  
【再開 １６:２０】 
 
再開します。先ほど、各公民館の館長から事業について説明をしていた

だきました。ここからは、各委員の皆様からご意見等をお願いできればと

思いますのでよろしくお願いします。まずは、品田委員、何かありません

か。 
  
 たくさんの事業のご紹介をいただき、こんなものもあるんだ、あんなも

のもあるんだということで、大変興味があるものもありました。最後に名

栗公民館からありました鳥獣被害対策講座については、是非、吾野でも開

催していただきたいと思います。 
 
 鳥獣被害については、私のところでも、鹿やサルがでて、被害にあって

います。石を投げたら投げ返されたりとかいろいろと経験をしています。 
 さて、公民館ごとに、大変多くの事業を取り入れて、また、人を集めて

と苦労されている様子が伺えます。私も審議委員として２年間お世話にな

4 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
井上委員 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
富士見公民

館長 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
臼井委員長 
 
 
 
小見山委員 
 
 
 
 
 
 
 
 
金澤委員 
 
 
 

り、やっと実感が沸いてきたところです。 
これからは、私自身が公民館活動に積極的に参加しようと思いましたし、

今回、「折り紙クラブ」や「紙パックが大変身」に携わり、実際にやってみ

て楽しいと思ったり、作品が完成すると感激しました。また、それを文化

祭に展示できたりして達成感を味わうこともできました。日程が合わずに

参加できないものもありましたが、これからも積極的に関わっていきたい

と思っています。 
 
 各公民館で事業の拡大をしていただいていることに感謝したいと思いま

す。ここ数年、公民館の利用者を増やそうということで知恵を絞っていた

だき、新規事業も増え、参加する人も増えということで、大変すばらしい

ことです。 
 ただ、このまま、新規事業を開拓、拡大をしていくと館長やスタッフの

負担がどんどん増えて行くのではないかと危惧しています。講座の回数や

利用人数を増やすということは大切なことですが、例えばターゲットを絞

って講座の内容を充実させていくとか、数だけではなく内容に目を向けて

もいいのかなと思います。 
 
 親子の事業を春休み、夏休み、冬休みに開催していますが、それだけで

なく土日もどこかしらの館で実施しているなど、休みの日を含めて講座の

数が増えている点については心配をしているところです。今年から始まり

ました第２次教育振興計画には、公民館の事業数、参加者数という目標値

がありますが、５年間の目標の初年度で、その目標をはるかにクリアして

いる状況です。 
 先日の公民館長会議で、あれもこれもではなく、あれかこれかという取

捨選択も必要となってくると話をしていたところです。井上委員にもご指

摘をいただきましたので、改めて講座の開催について考えていきたいと思

います。 
 
 私も同じことを考えていました。新規事業を実際にやってみてどうだっ

たのか、従来の事業を続けて行くことはどうなのか、よく考えて取捨選択

をしていくことが必要だと思います。 
 
 私は８年間委員を務めてきました。振り返ってみますと、以前は、各館、

歴史講座、健康づくり、料理教室といったところでしたが、いまや婚活ま

でやるのかといった感じがしているところです。 
 これからの公民館がどうなるのかと考えたときに、少子高齢化、６５歳

以上の方が３０％以上いる地区がほとんどという状況を踏まえた事業、ま

た、２０２０年にはオリンピック・パラリンピックもありますので障害者

を含めた事業もいいのではないかと思います。このような事業があると、

飯能市がさらに活性化していくのではないかと思います。 
 
 いつも多彩な事業を公民館で実施していて、携わっている館長は大変だ

なと考えているところです。私としては公民館と公民館が連携して取り組

んでいる事業が増えていることはいいことだと思います。また、先ほど小

見山委員から話もありましたが、地域の中で高齢者と障害者とどのように
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吉村委員 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
富士見公民

館長 
 
 
 
臼井委員長 
 
 
 
 
富士見公民

館長 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
臼井委員長 
 
 
 
 

暮らしていくかということを考えるグループもできていると思います。公

民館でもこういったことを取り上げてもらえれば、高齢者や障害者の方も

利用しやすくなるかなという気がしています。 
 
 加治地区では健康づくりに大変力を入れていて、その事業を他の地区と

合同で取り組んでいるということはすばらしいことだと思います。 
 一つのところではできなくても、他のところと力を合わせて取り組むと

いう姿勢については、これからもそうあってほしいと思います。 
 また、飯能中央公民館のグループ活性化事業にありましたが、高齢化し

ているグループで、次のリーダーを育てるという事業については、他のグ

ループにも広げてほしいと思います。いろいろなグループが高齢化により、

いつ終わるかとか、解散したという話を聞きますし、長年同じ方でやって

いるとグループとして固まってしまい、入りづらいという話も聞きます。

公民館から声を掛け、新しい芽を育てて行くということを、お願いしたい

と思います。 
 また、美杉台公民館で行っている工業団地の見学について、工業団地に

ついては、市民もどのような会社があるのか気になっているところです。

もっと広めてもらってはどうでしょうか。 
  
 工業団地の見学については、自治会役員の研修でも実施されているよう

です。工場によって見学できるところとできないところがありますが、工

場から見学いかがですかというお誘いが市にきていますので、各館で実施

を検討できると思います。 
 
 吉村委員から話があった、グループの高齢化については、大変重要な課

題であります。団塊の世代も増え、どうしたらグループに入ってきていた

だけるか、講座を開催してもグループで固まっていると入りづらいという

ことがあります。時間をかけて考えることも必要ではないかと思います。  
 
 先ほど小見山委員からお話がありましたが、障害者や高齢者の居場所づ

くりの拠点として公民館があるという考え方もあるのではないかと思いま

す。 
 入りづらいということでは、自治会館や公民館で行われているサロン活

動でもあるかと思います。また、公民館を利用するきっかけは、講座への

参加や利用グループとしてということになりますが、利用グループについ

ては、仲の良い仲間で作っているので一人では参加しにくいということも

あると思います。 
公民館活動への参加のきっかけについては、やはり講座ということにな

ると思います。高齢者向けの講座も多くありますが、さらに考えていきた

いと思います。 
 
 公民館に行きやすくなる、いろいろな方の利用の拠点になるといっても、

場所によっては施設そのものも課題です。車椅子で上がれない、耐震化さ

れていない、といったことも考えなければいけないので、そういった面も

考えていただきたいと思います。 
 

6 
 



朝倉委員 
 
 
 
 
 
 
 
山川（安）

委員 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
小見山委員 
 
 
 
 
 
精明公民館

長 
 
 
小見山委員 
 
 
山川（安）

委員 
 
 
臼井委員長 
 
 

 今、お話がありました誰でも参加しやすいということでは、双柳公民館

は新しい施設でバリアフリー化されており、どなたでもどうぞという呼び

かけができるので恵まれています。 
 また、講座に関しては、足が悪く、ウオーキングなど歩く講座に参加で

きなくても、バスで回る講座には参加できます。講座に参加できるといろ

いろな人と触れ合え、その後も、買物などで出会ったときにあいさつがで

きることがいいと思います。 
 
 職員の方には、公民館事業だけでなく、地区の体育祭のこととかいろい

ろと大変だろうなと感じています。 
 事業に関しては、参加者の年代が気になります。私は、子どもの活動に

関わっていますので、原市場で実施された「キッズ、ファミリーウオーク」

が大変良いと思いました。 
また、公民館で実施している健康づくりのウオーキングもいいですが、

普段なかなか参加できない人が参加できる講座、公民館は、高齢化した地

域の人たちの大切な場所ですので歩けなくても参加できる講座も考えてほ

しいと思います。 
 また、通学合宿の予定が来年度もあるのであれば、今年、参加者が少な

かった公民館ではどうしたら参加者が増えるのか、「名栗げんきプラザ」を

使うとか、参加費を見直すとかいうことも考える必要があるのではないで

しょうか。 
 また、子ども向け講座では、私は以前、「ダンボールで家をつくろう」と

いう内容でやったことがありましたが、子どもたちが楽しそうにしていま

した。固い内容ではなく、子どもたちがやってみたいと思うようなたのし

い講座をお願いしたいと思います。 
 
 講座のネーミング、キャッチコピーも大切だと思います。「初夏のフラワ

ーデザイン」、「秋のフラワーデザイン」とかは、季節感があってとてもい

いと思います。 
 それから、私は、なぎなたをしていましたが、精明公民館で開催された

講座については、どなたに講師をお願いしましたか。 
 
 飯能なぎなた連盟の代表者にお願いしました。そもそも、なぎなたをす

る人を増やしたいということでご相談をいただき、共催という形で実施し

ました。 
 
 なぎなたを残していっていただくということで、こういった事業を実施

していただいていることはありがたいです。 
 
 名栗公民館で、発達障害に関する講座を開催していただきましたが、各

学校で発達障害のお子さんが増えているという話もあるようですので、他

の公民館でも実施をお願いしたいと思います。 
 

 以上で（１）はよろしいでしょうか。 
 それでは、（２）その他について、事務局からお願いします 
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事務局 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
臼井委員長 
 
 
事務局 
 

ここで、お配りしました資料「地域の特性を生かした公民館事業の展開」

について、加治東公民館長より説明をさせていただきます。 

この資料は、２月７日行田市にあります埼玉県の総合教育センターで開

催されました「社会教育担当者実践力向上研修」において、館長が講演し

たときのものとなります。本日は、時間の関係でこの中の一部についての

ご説明となりますのでご了承ください。 

それでは、館長お願いします。 

 
【加治東公民館長が資料に基づき説明を行う。】 

 
 他いかがでしょうか。何かありませんか。 
 ないようですので、以上で議事を終了します。 
 
 以上を持ちまして、平成２８年度第３回飯能市公民館運営審議会を閉会

とさせていただきます。ありがとうございました。 
 
 

 
 議事のてん末・概要を記載し、その相違ないことを証するためここに署名します。 
 
   平成２９年   月   日 
 
    議 長 の 署 名                       
 

 

8 
 


